Обоснование значимости проекта (программы) для развития системы образования:
Глубокие социально-экономические преобразования, происходящие в современном обществе, заставляют нас размышлять о будущем России, о её молодёжи. В настоящее время смяты нравственные ориентиры, подрастающее поколение можно обвинять в бездуховности, безверии, агрессивности. Поэтому актуальность проблемы воспитания школьников останется всегда.

Духовно-нравственное и гражданско-патриотическое воспитание - это систематическая и целенаправленная деятельность государственных органов, общественных объединений и организаций по формированию у детей и молодёжи высокого духовно-нравственного и гражданско-патриотического  сознания, чувства верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите интересов Родины, службы в Вооружённых Силах РФ. Актуальность поднятой проблемы очевидна. Патриотизм, как неотъемлемая часть общенациональной идеи, должен стать основой сплочения нации, возрождения духовно- нравственных устоев.

Актуальность проблемы на социальном уровне обусловлена изменениями характера человеческого жизнеобеспечения, ростом социальной значимости образования, социальным заказом на воспитание у подрастающего поколения ценностных отношений к явлениям, процессам, результатам в образовании и воспитании.

Одновременно с этим одной из важнейших тенденций современного образования в общеобразовательной организации, определенной нормативными документами - Законом «Об образовании», «Федеральными государственными образовательными стандартами» и социальным заказом общества является направленность образовательного процесса на успешную личность в процессе обучения и воспитания, которая характеризуется высокими нравственными и гражданскими качествами. Устанавливаются требования к результатам освоения программ (личностные, метапредметные и предметные) и указываются виды деятельности, в которых главная задача - развитие личности ученика, повышение качества образования.

В этой связи необходимо формирование учебно-познавательных мотивов у учащихся, устойчивой активности, проявления инициативности, самостоятельности, гражданского самосознания, общественной нравственности.

Перед общеобразовательной школой ставится задача подготовки ответственного гражданина, способного самостоятельно оценивать происходящее и строить деятельность в соответствии с интересами окружающих его людей. Решение этой задачи связано с формированием устойчивых духовно-нравственных свойств личности школьника.
Для создания эффективной системы духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания необходимы: высокопрофессиональный педагогический коллектив, хорошая материально-техническая база, эффективное взаимодействие с окружающим социумом

В МБОУ гимназии с. Боринское эти условия есть.

Педагогический коллектив включает 98 педагогов, 36 из которых имеют высшую квалификационную категорию. В коллективе 11 отличников народного просвещения, 7 – Почётных работников общего образования, 17 награждены Почётной грамотой Министерства образования и науки РФ, 4 – лауреаты областной премии К.А.Москаленко, 3 – победители в ПНПО, 2 – имеют звание «Заслуженный работник образования Липецкой области», 1 – имеет Почётную грамоту Государственной Думы РФ, 1 – Благодарность Президента РФ, 3 – награждены медалью «Во славу Липецкой области». 

В МБОУ гимназии имени Героя Советского Союза П.А.Горчакова с. Боринское имеется вся необходимая материально-техническая база. В гимназии есть: информационно-библиотечный центр с богатым фондом краеведческой литературы;  три паспортизированных музея: Музей крестьянского быта (создан в 2006 году),  Музей Боевой Славы имени Героя Советского Союза генерал-полковника П.А.Горчакова (открыт в 2008 году), Музей Трудовой Славы имени Заслуженного учителя России Марии Филипповны Дмитриевой (действует с 2010 года) с огромным фондом краеведческих материалов, насчитывающих свыше 700 экспонатов; конференц-зал; три спортивных зала, комната адаптивной физической культуры, тир, современная спортивная площадка, а также помещение для занятия проектной деятельностью и кабинет образования цифрового и гуманитарного профилей – центр образования «Точка роста» (созданный в рамках реализации мероприятий национального проекта «Образование» по направлению «Современная школа»).
Опорной площадкой для реализации программ по духовно-нравственному гражданско-патриотическому воспитанию стал Музей крестьянского быта. Именно через музейную педагогику в гимназии много лет ведётся большая работа по воспитанию духовно-нравственной личности. Музей был создан в относительно короткое время и стал действовать с 2006 года. На его базе проводятся обзорные и тематические экскурсии, открытые занятия по основам православной культуры, мастер-классы. С согласия родителей гимназия сотрудничает с Русской Православной Церковью. Ежегодно проводятся такие массовые мероприятия как Праздник Покрова Пресвятой Богородицы, Казанской иконы Божией Матери, Рождество Христово, «Детским сердцем славим Бога», «Весна и Пасха в русском фольклоре». Массовые мероприятия проводятся как в гимназии, так и за её пределами – в местном Казанском храме для жителей села Боринское. В 2015 году в гимназии проведена первая неделя православной культуры.

Музей крестьянского быта принимает участие в различных районных и областных конкурсах: 

- в 2008 и 2009 г. – победитель областного конкурса «Краеведческая находка года», в 2012 г. – лауреат конкурса;

- в 2013 г. – творческий коллектив музея стал призёром в региональном конкурсе литературно-музыкальных композиций «Да святится Имя Твое!»;

- в 2014 г. учащийся гимназии Никита Колупаев стал победителем в региональном конкурсе виртуальных экскурсий «Край родной»;

- в 2016 г. – народный коллектив музея «Русичи» стал лауреатом областного конкурса школьных хоров «Поют дети России».

На базе музея разработана и реализуется авторская программа по духовно-нравственному воспитанию «Полёт души», победившая в областном конкурсе программ по духовно-нравственному и гражданско-патриотическому воспитанию. Авторская программа «Духовно-нравственное воспитание младших школьников средствами вокально-хоровой народной и православной музыки, русских народных православных праздников» Л.С.Бунеевой (рецензент – кандидат педагогических наук О.В.Яблоновская) признана лучшей в конкурсе «За нравственный подвиг учителя» (номинация «Лучшая программа духовно-нравственного воспитания детей и молодёжи») в 2010 году.

Мы не только накапливаем опыт по духовно-нравственному воспитанию, но и охотно делимся с другими:

- на Всероссийском семинаре-совещании руководителей и специалистов музеев образовательных учреждений в Москве в 2009 г.;

-  на областных заседаниях методических объединений руководителей школьных музеев в 2007, 2008, 2010, 2011 гг.;

- на международных форумах «Задонские Свято-Тихоновские образовательные чтения» в 2010, 2013, 2014, 2015, 2016, 2017 гг.;

- на региональном этапе Международных рождественских образовательных чтений в 2014, 2015, 2016, 2017 гг.;

- на образовательных чтениях Центрального федерального округа в г. Тамбове в 2010 г.;

- на областных семинарах по духовно-нравственному воспитанию в 2009 2010, 2016 – 2018 гг.,  районных семинарах в 2013, 2016 г.;

- на международной научно-практической конференции «Проблемы непрерывного образования: проектирование, управление, функционирование» в 2013 г.;

- на региональной конференции «Труновские чтения: традиции и современность» в 2013 г.;

- в рамках Дня организатора воспитательного процесса в Институте развития образования Липецкой области 2015, 2016, 2017, 2018 гг.;

- на заседании Ассоциации молодых педагогов Липецкой области в Институте развития образования Липецкой области в декабре 2015 г.;

- на XXIV Международных рождественских образовательных чтениях в г. Москве (январь 2016 г.).

Опыт работы музея обобщён в Детском оздоровительно-образовательном центре спорта и туризма Липецкой области в 2010 году. Методист центра Л.С. Буданцева выпустила сборник «Православное воспитание средствами школьного музея (из опыта работы МБОУ гимназии с. Боринское)».

С 2016 года на базе гимназии была открыта инновационная площадка ГАУДПО ЛО «ИРО» по теме «Формирование системы духовно-нравственного воспитания и развития на уровне начального и основного общего образования в условиях реализации ФГОС», деятельность которой завершается в 2019 году.

За это время на базе гимназии проводились районные и областные семинары для слушателей курсов ГАУДПО ЛО «ИРО», коллектив гимназии принимал участие в различных конкурсах духовно-нравственной и гражданско-патриотической направленности, наши учащиеся показывали высокие результаты на Общероссийской олимпиаде «Основы православной культуры», гимназия стала победителем в VI межрегиональном конкурсе «Лучшая образовательная организация по формированию системы духовно-нравственного развития и воспитания детей и молодёжи «Вифлеемская звезда» в Центральном Федеральном округе (г.Тамбов, май 2017 г., награждал Полномочный представитель Президента РФ в ЦФО А.Д.Беглов), стала победителем во Всероссийском проекте «Школа – лаборатория инноваций» (2018 г.). 
Имеются многочисленные научные и научно-методические публикации в сборниках, в том числе сборник собственных методических разработок «Система духовно-нравственного воспитания и развития учащихся в условиях реализации ФГОС (из опыта работы инновационной площадки ГАУДПО Липецкой области «Институт развития образования» на базе МБОУ гимназии имени Героя Советского Союза П.А.Горчакова с. Боринское)», опубликованный Институтом развития образования в 2018 году.

МБОУ гимназия с.Боринское стала базой для практического обучения, проведения инновационной и учебно-исследовательской работы, создания образцов отдельных форм методического обеспечения воспитательного процесса.

За длительный период времени в гимназии сложилось эффективное взаимодействие с окружающим социумом. В рамках духовно-нравственного воспитания и развития учащихся гимназия сотрудничает с приходом местной церкви, проводит акции и мероприятия для воспитанников детского дома, сотрудничает с центром дополнительного образования «Перспектива», школой искусств и районной библиотекой (схема представлена ниже).


На высоком уровне в гимназии поставлено гражданско-патриотическое воспитание. 16 лет  гимназия гордо носит имя Героя Советского Союза генерал-полковника Петра Андреевича Горчакова (1917-2002). Вокруг имени героя-земляка с начала 2000-х гг. начала выстраиваться система патриотического воспитания.  Ежегодными стали встречи с родственниками и сослуживцами героя.
В мае 2008 года открыт Зал Боевой Славы, стали работать кадетские классы. Патриотическая работа была отмечена высокой общественной наградой: в ноябре 2007 года коллектив гимназии был награждён Орденом Петра Великого I степени. За большую патриотическую работу коллектив гимназии не раз отмечался благодарственными письмами от организации ветеранов Ракетных войск стратегического назначения.

Программа кадетского класса по гражданско-патриотическому воспитанию в 2012 году была признана одной из лучших в Липецкой области.
Учащиеся МБОУ гимназии с. Боринское принимают активное участие во многих патриотических акциях, конкурсах, в том числе в шествии «Бессмертный полк», военно-учебных сборах. Ежегодно кадеты гимназии принимают участие в областной социально-патриотической акции «В армии служить – почётно!». Гимназисты под руководством педагогов ухаживают за памятниками Великой Отечественной войны – в селе Боринское (мемориал Славы и памятник погибшим лётчикам), в селе Архангельские Борки (Липецкий район).
Многие выпускники гимназии стали офицерами Вооружённых сил и МВД России. Они выбирают профессии, связанный с защитой Отечества. В адрес гимназии получены благодарственные письма от командования Военно-морской инженерной академии Санкт-Петербурга, Совета ветеранов ракетных войск стратегического назначения РФ за отличную подготовку и хорошее воспитание курсантов.
Большая работа по гражданско-патриотическому воспитанию проводится и через Музей Трудовой Славы имени Заслуженного учителя школы РСФСР М.Ф. Дмитриевой. В этом музее увековечена память учителя, отдавшей 66 лет жизни педагогическому труду. Кроме того, на материалах музея была создана Летопись по истории Боринской гимназии, защищены десятки исследовательских проектов о жизни и деятельности известных выпускников и учителей гимназии, в том числе в Москве. 

Центром краеведческой и исследовательской деятельности в гимназии с. Боринское является научное общество учащихся «Гимназист» - объединение педагогов и учеников, осуществляющее научную, исследовательскую, проектную деятельность. Оно создано и функционирует с 2007 года. 

В последнее время в широкую практику работы вошли так называемые интегрированные проекты, которые объединяют несколько предметов. В этом смысле проекты такого типа вполне соответствуют новым федеральным государственным образовательным стандартам, т.к. их реализация способствует достижению многих метапредметных результатов.

Научное общество создано и функционирует с 2007 года. Целью создания научного общества является выявление и поддержка одарённых учащихся, развитие их интеллектуальных и творческих способностей, поддержка научно-исследовательской и проектной деятельности гимназистов, развитие личности, способной к самореализации в постоянно изменяющихся условиях.

К задачам создания и функционирования научного общества относятся:

- формирование системы научных взглядов учащихся;

- развитие интереса к исследованию окружающей естественной и социальной среды, к познанию мира, к углубленному изучению дисциплин;

- создание условий, способствующих повышению уровня образованности и культуры учащихся;

и др.
За 12 лет работы были созданы десятки проектов и исследовательских работ, которые успешно защищены не только на региональном, но и на Всероссийском уровне. За это время было проведено 12 научно-практических конференций.

С 2013 года в научном обществе проведены структурные изменения. Изменились подходы к организации деятельности, появились новые проекты.и детские объединения, действующие в рамках НОУ. В конференц-зале гимназии создан тематический стенд, посвящённый работе научного общества

На сайте гимназии появился отдельный раздел – Научное общество «Гимназист».

В 2014 году было решено присвоить название конференции – «Открытие», поскольку именно это и есть главная цель всех исследовательских, творческих и научных работ учащихся. 

В рамках научного общества «Гимназист» в 2014-2018 гг. реализовывался социальный проект «Диспут». Его цель – создание условий для развития социальной и гражданской инициативности личности учащихся через организацию и проведение круглых столов с обсуждением актуальных проблем современности. 

Социальный проект «Диспут» предполагал организацию и проведение круглых столов по актуальным проблемам современности. На каждый учебный год составляется план реализации проекта, включающий тематику круглых столов.

К каждому мероприятию осуществляется планомерная подготовка: разработка сценария, презентации, работа с участниками круглого стола по выработке позиций по тем или иным вопросам дискуссии.
Главным практическим результатом проекта стала серия публикаций материалов выступлений на страницах областного издания «Молодёжного вестника».

С 2014 года при научном обществе действует гимназическая видеостудия «Созвездие», в которой учащиеся имеют возможность научиться создавать видеопрезентации, фильмы, видеоролики на социальные и краеведческие темы. Творческий коллектив гимназической видеостудии «Созвездие» по итогам года создал цикл видеофильмов «Победа в сердце каждого», включающего видеозаписи литературно-музыкальных, историко-краеведческих композиций и мероприятий, спортивных праздников и соревнований, тематической экскурсии в областной архив, экскурсий в музеях гимназии, митингов у памятников в селе Боринское и Архангельские Борки, памятный видеоролик «Бессмертный полк», материалы которого собирала поисковая группа гимназистов. Десятки имён участников Великой Отечественной войны, памятных встреч и акций запечатлены нашими гимназистами.

Краеведческий компонент занимает ведущее место в работе научного общества. В рамках гимназических конференций ежегодно работают секции исторического и литературного краеведения. А тематика работ школьников на краеведческие темы обширна. Вот лишь некоторые направления краеведческой работы:

- история семьи, генеалогия

- история села (улиц, рек, домов, храма)

- судьбы людей, жителей села

- Великая Отечественная война

- история гимназии

В 2015 году издательство «Эффектико-пресс» и редакция научно-методического журнала «Управление качеством образования: теория и практика эффективного администрирования» при поддержке Российского государственного педагогического университета имени А.И. Герцена г. Санкт-Петербурга в четвёртый раз проводили конкурс инновационных разработок в рамках Всероссийского проекта «Школа – лаборатория инноваций». Проект разработан и реализуется в соответствии с основными положениями Государственной программы РФ «Развитие образования на 2013-2020 годы», утверждённой Правительством РФ. На первом этапе конкурса ОУ необходимо было представить карту инновации по одному из предложенных направлений, научно-методические материалы, полученные в ходе инновационной деятельности. После технической экспертизы эти материалы размещались на сайте издательства для общественного голосования. После завершения общественной оценки (при наличии положительных результатов) материалы оценивала Экспертная комиссия, которая принимала решение о присвоении ОУ общественно-профессионального статуса «Школа – лаборатория инноваций».

Авторский коллектив гимназии разработал проект «Научное общество учащихся как инновационная модель системы работы с одарёнными детьми» (авторы: директор гимназии, отличник народного просвещения, Заслуженный работник образования Липецкой области С.П.Щербатых, заместитель директора гимназии, Почётный работник общего образования РФ, лауреат областной премии имени К.А.Москаленко Т.П.Демянчук, руководитель научного общества учащихся «Гимназист» А.Г.Трубицин). Проект был представлен на Всероссийский конкурс, по итогам которого гимназии был присвоен общественно-профессиональный статус «Школа – лаборатория инноваций».

Опыт работы НОУ «Гимназист» показывает, что данное объединение позволяет более эффективно организовать научно-исследовательскую и проектную деятельность, способствует формированию универсальных учебных действий учащихся, помогает обобщить и использовать в дальнейшем полученный опыт по организации исследовательской краеведческой работы. 
Центр образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста», созданный на базе гимназии в 2019 году, открывает большие возможности для творческого поиска новых форм и методов гражданско-патриотического и духовно-нравственного воспитания, которые ещё предстоит оценить педагогам.
Таким образом, МБОУ гимназия с. Боринское готова продолжать быть базой для практического применения накопленного опыта работы и трансляции опыта работы по духовно-нравственному и гражданско-патриотическому воспитанию.
МБОУ гимназия с. Боринское





Приход церкви Казанской иконы Божьей Матери с. Боринское





ЦДО «Перспектива»





Г(О)БУ  «Боринский центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей, и содействия семейному устройству»





МБУК «Межпоселенческая библиотека Липецкого муниципального района»





МАОУ ДОД «Боринская детская школа искусств»
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